



紫荆绽放·真情二十

投资内地近40年的港商谭锦球近日接受采访时说，香港回归祖国20年，港商搭上了国家高速发展的列车。内地改革开放初期，港商是践行“引进来”“走出去”的先行者；回归20年之际，在国家“十三五”规划、“一带一路”倡议的各项实践中，港商的身影再次活跃于最前沿。

港商情系内地抒写双赢传奇

陈瑶 王平

经济关系悄然变化

与香港一河之隔的深圳，是不少港商的投资内地的首站。香港中华厂商联合会会长李秀恒，就是其中一位。

上世纪八九十年代，正是内地大刀阔斧进行改革开放的时候，而香港工业腾飞势头正猛，工人严重短缺，工业用地供不应求。看到内地的土地资源和人力成本优势，李秀恒将几条劳动密集型生产线，逐渐从香港转移到深圳。从1987年在深圳坪山投资建厂，如今，打工起家的李秀恒发展成为身家百亿的香港“钟表大王”，生意横跨运输、金融、地产等多个产业。

维多利亚港潮起潮落，深圳河的另一边也时易世变。30年间，中国跃居世界第二大经济体。在这个过程中，香港和内地的经济关系也发生了深刻变化。

在李秀恒看来，30年前，香港人投资内地还靠教内地人如何做生意，帮内地引技术、做出口；回归之后，内地逐渐跟上香港的步伐，有竞争有合作；而近几年，香港更多时候要配合国家所需，内地市场需要什么，香港企业就提供什么。

“内地的经济体量越来越大，两地经济关系变化是国家强大的必然结果。”李秀恒说，虽然经济关系反转，但对香港而言，机遇不减反增。一方面，香港继续作为内地联系国际市场的桥梁，引入资金、技术、管理经验；另一方面，香港在内地的快速发展中获取不竭动力。“总理都在讲‘国家所需 香港所长’，香港拥有的金融、航运、物流、专业服务等优势独一无二，应更积极参与‘一带一路’建设，切勿让机会白白流失。”

“朋友圈”逐步扩大

自1985年起，内地就一直一直是香港最大的贸易伙伴。截至2016年底，内地已审批的外来投资项目中，44.7%与香港有关。来自香港的实际使用金额累计达9137亿美元，占全国总额51.8%。香港也是内地对外直接投资的首要地点：截至2015年，内地在港的直接投资累计达6569亿美元，占对外直接投资总

额的59.8%。

香港回归后，随着两地贸易往来日益频繁，贸易额随之激增。未来，在“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设的国家战略下，香港的舞台变得更为广阔，正可将贸易“朋友圈”进一步扩大。港商杨孙西说：“我看这20年的发展，香港的朋友圈扩大了，香港的文化回归加速了，中国人的民族自信心增强了。香港和内地的贸易版图，已沿着‘一带一路’从国内来到海外。”

扩大朋友圈不是只靠投资，还要靠文化。杨孙西说，对外投资不单是注入资金，更要将中华文化“带出去”。在刚刚闭幕的“一带一路”国际合作高峰论坛上，文化领域的交流合作是一项重要内容，也为港商的未来投资提供新思路。从茶马古道到南海之滨，从敦煌大漠到云贵之巅，香港也从中华文化汪洋中汲取力量，踏浪而行。

家国情怀总是诗

香港对国家的情义，不仅可从投资内地的历程中窥见。20年间，捐助助款、贡献家乡的故事比比皆是，令人动容。

祖籍广西的港商谭锦球，上世纪80年代回到日思夜想的家乡钦州，先后投资10多亿元建仓储、通码头，更在上世纪90年代创立香港广西联谊会（后扩展为“香港广西社团总会”），聚集起数十万关心家乡发展的香港人士。至今，广西社团总会先后为家乡投资数十亿元（港币，下同），捐助助学逾千万；而包括广西社团总会在内，香港大大小小的内地同乡会、工商联会，20年来都在不遗余力地为家乡添砖加瓦。

据统计，2015年有56名香港慈善家向内地捐赠逾百万元，其中23位向家乡或祖籍所在地广东、江苏、浙江等地提供帮助，另外9位针对西部贫困地区或国



资料图片

家级贫困县进行资助。而在2008年汶川地震后的8年间，从个人到政府，香港各界共捐资100亿港元帮四川同胞重建家乡。

“说到底，港商也是一个普通的香港市民，一个中国人。”谭锦球说，他们这一代人凭借着香港的优势，受惠于国家的发展，所以更应时刻不忘以己之力回馈祖国，“中国人该做的，我都会做。”

许多著名爱国港商在内地留下了慈善美名。前全国政协副主席、香港知名实业家霍英东为善乐施，一生捐款逾150亿港元，不仅捐助助学、山区扶贫，更全力投资家乡，令珠江口地区逐渐发展成为今天内地的经济重镇；信奉“知识改变命运”的“超人”李嘉诚，创办李嘉诚基金会，公益项目遍及全国30多个省区市，坚持“为自己、国家与全人类社会建造共同的尊严和福祉”；蒙民伟、邵逸夫、李兆基，这些耳熟能详的名字几乎镌刻在全国每个大中城市的校园建筑上。

从边陲小镇的一段路、一座桥，到大学校园的一间实验室、一栋图书馆，从华东水灾、汶川重建等救灾捐赠，到“健康快车”、“亮睛工程”等医疗行动，港商用赤诚与热爱，书写出穿荆渡棘、同甘共苦的传奇。

看台语

蔡英文的「罩门」

孙立极

过去这一年来，对蔡英文最失望的当属台湾年轻人。

年轻人曾是蔡英文最有力的支持者。根据2016年1月选举投票后第二天的追踪调查，台湾20至29岁的年轻族群中，蔡英文获得了75%的选票。而最近雅虎奇摩网站的民调发现，台湾24岁以下年轻人有61.3%对蔡英文不满意，25至34岁则有62.3%。其它民调同样显示，台湾年轻族群对蔡英文的信任度大幅下滑。

为什么年轻人落差这么大？一年来，年轻人最切身的低薪问题没有缓解，反而恶化。

有学者说，民进党当局好命，上任不久即遇到全球景气回升。台湾连续下滑了17个月的贸易出口，到去年7月开始一直红到现在；最近几天，股市在睽违17年后冲破万点；台湾行政院“主计总处”年初预估，2017年台湾经济成长率将达1.92%，增幅创三年新高。

经济面向好，但劳工薪水并未水涨船高。据台湾官方数字，2016年台湾平均月薪为4.879万元（新台币，下同），年增0.6%，低于2015年2.5%的增长率。即使如此，民众还认为“言过其实”。有网友根据劳保的投保级距，画出台湾民众的薪水累进分布图。结果显示，三成民众月薪低于2.28万元，47%的民众月薪低于2.88万元。而25至29岁族群，74%的人月薪低于3.66万元，35至39岁族群54%月薪低于3.66万元。

蔡英文去年5月20日就职演讲中说：“虽然我没有办法立刻帮所有的年轻人加薪，但是我愿意承诺，新政府会立刻展开行动。”然而一年来，民进党当局积极推动“转型正义”“一例一休”“年金改革”等政策，对经济增长、薪水提升没有帮助，僵化的“一例一休”政策还加剧了低薪化。因为资方为了减少“一例一休”引发的纠纷，以雇佣短期工、缩短营业时间等方式，尽可能减少员工加班。劳工加班费减少，导致薪资下降。

不久前，台“行政院长”林全的话更是冷水淋头。他表示短期内无法解决低薪问题，鼓励年轻人追求兴趣和成就感而非名利。此语一出，引来骂声一片。但林全说的确是实话。低薪涉及经济结构的深层次问题。“主计总处副主计长”蔡鸿坤5月在经济预测发布会上指出，从2011年开始，台湾经济成长便低于全球平均增长。主因是台湾的出口主力制造业外移，导致经济欠缺成长动力，薪资降低到16年前水平。台湾目前留下较多的是服务业。蔡鸿坤介绍，制造业成长提高1个百分点，可以提升后续产业链约3.8个百分点的产出；但服务业仅能提升后续约1.8个百分点的成长率。

近几年，台湾不少有识之士为低薪问题开药方，不外乎增加投资、鼓励创新，但都缓不济急。而随着台湾环保意识高涨、环评标准越来越严苛，水电等能源问题没有令人信服解决方案，台湾投资吸引力越来越低。低薪大魔咒更无破解之道。如果低薪问题3年都解决不了，年轻族群还会支持蔡英文吗？

考察团感受澳门



6月12日，由内地旅游业界精英及传媒200多名代表组成的“第八届感受澳门之旅”大型考察团，赴澳门展开访问交流。图为澳门旅游局局长文绮华（前排右七）与考察团在大三巴牌坊前合照。中新社记者 龙土有摄

野柳的“女王头”、垦丁的沙滩、绿岛的珊瑚礁、马祖的“蓝眼泪”……形态多样、美不胜收的海岸风光一直是台湾旅游最亮眼的一张名片。不过，随着近年来人类污染的增加，台湾的海洋环境正面临严峻考验。

台湾大声向海洋垃圾说不

查文晔 章利新

盛夏的马祖海滩，奇幻而朦胧的“蓝眼泪”景观令人叹为观止，但形形色色的宝特瓶随着潮来潮往，“乱人”在碧海漂游、搁浅，不禁让正在拍照的游客皱起眉头。

每年五六月在台南沿海出现的怪异“雪景”，就是台湾制造的海洋垃圾之一。收获后的蚵架浮棚，有的随潮汐四处漂流，支撑浮力的大块泡沫老化裂解，漂上沙滩，造就污染乱象。

在“世界最美丽海湾”澎湖，玄武岩自然保留区海流湍急、岩壁陡峭，每年4到9月都会吸引保育类珍稀鸟类前来繁殖下一代。在知名的西吉屿礁岸外“蓝洞”美景附近，废弃的塑料瓶、泡沫等海洋垃圾也充斥海岸，白色污染突兀扎眼。

这正是台湾海洋环境污染的部分事例。台湾四面环海，本岛海岸线长约1730公里。根据台湾荒野保护协会统计历年净滩（清洁海滩）成果，全岛海岸线被180万吨海洋垃圾包围，平均每米海岸线分布0.7公斤。台环保部门海岸净滩认养系统今年4月刚上线，来自全台登录的净滩垃圾已达43吨。

“台湾九成的海岸没有常住居民，也无法清理，被净滩带走的垃圾只是冰山一角，没被清出来的垃圾还是未知数。”台湾“中研院”生物多样性研究中心研究员郑明修说。

有学者形容，台湾和离岛受大陆沿岸洋流、黑潮和季风影响，被迫成为东亚与南亚海洋垃圾的“拦截网”，加上自身产生的垃圾，宝岛已成了被垃圾包围的“垃圾之岛”。

垃圾究竟哪里来？台湾荒野保护协会研究显示，台湾的海洋废弃物高达八成是从陆上经各种途径进入海中的一般废弃物。其中，光是一次性餐具就占总数的78.2%。换言之，民众日常生活垃圾是台湾海洋废弃物的主要来源。

据统计，台湾一年使用的塑料袋约180亿个、塑料杯15亿个、宝特瓶45亿个、免洗餐具约6万吨。这些在自然条件下难以降解的塑料垃圾，一部分由水道入海，还有一些被运往临海的掩埋场，但因海水冲刷、管理不当等缘故，使垃圾溢入海中。

台湾海科馆主任陈丽淑表示，台湾海洋废弃物高达九成是塑胶材质，它们坚韧、能随洋流“长途旅行”，受日晒与海水侵蚀只会碎化，却不会消失。2016年一篇海洋塑胶的研究采样了北台湾4座沙滩，结果都检测出塑胶微粒。

更令人担忧的是，海洋垃圾进入食物链威胁民众健

康。“塑料微粒在海洋中铺天盖地，最终不免回到餐盘之中，让我们吃下塑料鱼与塑化剂。”从事环境保护研究的台湾大学教授魏国彦说，不少国际研究发现，塑胶微粒会对生物造成物理伤害，也有吸附毒物并溶出的隐忧，且常常慢性发作，危害更大。

面对挑战，台湾社会各界正积极行动，自发投入到保护海洋环境的行动中。据台湾荒野保护协会统计，2016年全台湾净滩活动达240次，较前一年增加3倍，清理废弃物总重近4万公斤，清理海岸线总长130多公里，参与志工总人数1.9万多人。

在基隆，“不怕被笑憨，讨海人坚决要救海”是形容渔民自发打捞海上垃圾的一句话。当地渔民赖永云说，近年出海打渔，一网捞起，全是塑胶袋、宝特瓶。在垃圾堆中挑拣货源，再把垃圾丢回海里，已是捕鱼的“标准程序”。

基隆渔会前年铁下心，号召有志渔民，在能力范围内打捞垃圾回岸上。首批行动的渔民在其他人眼里就像“愚公移山”，但他们不怕被笑傻，日复一日的坚持激励越来越多渔民响应。新北市自今年起也奖励渔民将垃圾带回，换取垃圾袋、卫生纸等日用品，目标在2023年可有925艘渔船加入清运行列。

“大海带给我们的礼物不太好享受，但也是转机。”澎湖台横小学校长叶万全说，海漂垃圾给了学校发展海洋环境特色教育的灵感，冬季海边漂来浮球、鱼标、布娃娃等垃圾，老师拿来当教材，融入艺术、社会、科学等课程，教学生从小养成环保意识，学校还因此获评“教学卓越奖”。

澎湖当地政府、海洋公民基金会和学校师生们每月合办净滩活动，希望以后能转型为“工作假期”，鼓励观光客借由生态旅游参加净滩，合力帮忙解决难题。

台湾海洋大学教授邱文彦表示，清理海洋垃圾，最重要的是伙伴关系。从个人、社区、学校到企业，相关部门应多倾听与沟通，整合出全面性的蓝图，分不同的策略并进，才是有效的长久之道。

鼓励民众少用一次性塑料制品、整合当局海洋事务主管部门、加强对海洋环境污染的研究投入，也是台湾学术界、环保界大声疾呼的治本之策。

台湾《联合报》近日发表的社论《世界海洋日省思：人类欠海洋一个公道》指出，对于海洋废弃物，当局尚未提出有效对策。较具体的“禁用塑胶微粒”政策，也要到2018年才会上路，落后于国际脚步。“我们的行动将决定海洋生态的永续，这关乎海洋的未来，也关乎你的未来。”社论说。（据新华社台北电）

台各界举行促进和平统一大会

据新华社台北6月11日电（记者章利新、查文晔）由台湾“国际洪门中华总会”发起主办的台湾各界促进和平统一大会，11日下午在台北召开。台湾各界代表约500人会聚一堂，对民进党当局的施政造成两岸关系空前冰冻，以致于百业萧条、民怨四起，发出强烈不满声音，同时表达对两岸和平统一的强烈期待。

大会主席刘沛勋指出，民进党当局执政以来，拒不承认“九二共识”，一意孤行，造成两岸严重对立，致使台湾经济衰退、百业萧条，人民不知未来将何去何从。

他说，国家统一是民族复兴的基石，团结中华民族促进和平统一是每一位中华儿女的责任，我们责无旁贷。在这关键的时刻必须挺身而出，团结一切可以团结的力量，为达成和平统一的目标奋斗、前进。

新党主席郁慕明表示，民进党当局执政以来，经济衰退，“维持现状”早已不能维持。今天我们大家会聚在一起，是要为了民族的复兴，为了中华儿女挺立世界而共同努力，追求国家统一就是我们目前的最大目标。

香港浸大发明手机侦测新系统

据新华社香港6月12日电（记者张雅诗）香港浸会大学12日宣布，该校的计算机科学系研发了一套利用智能手机侦测驾驶员疲劳状态的系统，有助减少交通意外发生。

这套“驾驶员疲劳检测及警告系统”利用智能手机的实时影像，通过追踪驾驶员的脸部特征，尤其是眼皮和头部姿势的变化，实时分析并有效侦测驾驶员是否已进入疲劳驾驶状态。当系统侦测到驾驶员出现眼皮慢慢垂下、眼睛睁开合

收窄、头部向前倾等情况，警报会自动响起，以提醒驾驶员。而司机需用声控或用手触控系统才能解除警报。

浸大计算机科学系教授张晓明介绍说，新系统只需一部智能手机便可运作，无需额外装置，成本低廉，使用方法简单、便携性高、侦测准确，而且能同时控制前后镜头，可作行车记录仪使用。

浸大表示，这项发明于4月在第四届日内瓦国际发明展上取得“电脑科学组别优异金奖”和“瑞士汽车会大奖”。浸大研究团队已为系统申请美国专利。